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Présent et imparfait des verbes en —ut
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Le présent :

Les désinences :

Les désinences grecques s’organisent en systeme complet :

= Pour le nombre : singulier / pluriel / duel
= pour le temps : opposition désinences secondaires / primaires (le présent n’a que des

désinences primaires)

= pour le mode (indicatif / impératif / subjonctif)
= pour la voix : actif / moyen-passif.

Tableau des désinences :

Actif athématique médio-passif (thématique et
athématique

- - Lo

-oL/g -oolL

-TL> -0l (V) -Tol

-uev -ueba

-T€ -00¢

-VIL > Vou(v) -VTOL

-ToVv -00ov

1¢re personne du singulier :

- -pouw sert pour les formes thématiques et athématiques (AU-o-pon / ti-Oe-pou), ainsi
qu’au parfait (AéAupow) ; la désinence indo-européenne était probablement *-ai

2¢tme nersonne du singulier :

- ladésinence athématique est —ot : cf. verbe étre (€00l chez Homére et Pindare), ce qui a donné
I’ionien attique €l ; le type athématique a généralisé le —¢ final (tiBng, d{idwc...) des temps
secondaires.
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- -oou, comme les désinences de 3¢me personne sing. et pluriel -tau et -vtow , par

analogie avec la premiere personne —uow, proviendrait en fait de —ooL, comme -tOL et
—vtoL ; cette forme est attestée dans des tablettes mycéniennes.
La position intervocalique du sigma a parfois fait probleme : d’ou chez Homere des
formes comme ¢égear < Gpépecar ou au subjonctif GpEéonon ; en ionien attique,
beoeal > péon > pépel a partir du IVeme siecle ; subjonctif = ¢péon ; la forme —oa
se maintient aprés consonne ; on a parfois hésitation entre plusieurs forme : dUvq et
OUvT pour dOUvauaw ; €mtota €T Enloty pour émioTapat. Mais souvent la désinence —
oaL a été rétablie dans la conjugaison athématique, et méme dans la conjugaison
thématique : mieoon et pdryecon dans le Nouveau Testament.

3eme personne du singulier :
- -Tuest bien attesté partout : cf. le verbe €tre. -Ou proviendrait de 1’assibilation de T en 0
devant 1 en ionien-attique et en lesbien.
- Tou < tol. cf. ci-dessus, 2¢me pers. sing.

1¢re personne du pluriel :
- -uev partout, sauf en dorien et en éolien qui a —uec (Théocrite, Epicharme) ; cette
derniere est I’équivalent du —mus latin, avec alternance vocalique e/o.
- -ueBa partout : on a posé une origine medh-H> ; chez Homere et les tragiques, on
trouve parfois une forme —peoOoa qui permet d’éviter la succession de trois breves, et
qui s’est répandue la ou elle n’était pas nécessaire.

2¢me personne du pluriel :

- te partout ; le latin I’a conservée uniquement a I’impératif.

- -00¢ partout ; elle viendrait d’un ancien O¢ ; le sigma proviendrait de nombreux
verbes ayant un sigma dans le radical, ou une dentale finale transformée en sigma
(8Cwo-0¢ < Carvvupan ; mémuobe < *mémvO-0e...) et d’une analogie avec I’infinitif en
—o0ou.

3éme personne du pluriel :

- la désinence athématique est —vti, mais sous trois formes vocaliques : *-enti, *-onti, *-
nti. *-enti se trouve dans 1’osco-ombrien, dialecte italique, et peut-€tre en ionien ;
*onti apparait dans des formes qui ensuite ont donné naissance a des doublets
thématiques : OUVU-0VO0L (< dEvLIL) > OPVV... E00VoL < €dueval a servi d’amorce
a la flexion thématique de £€dw... La désinence —vtL a connu une certaine extension en
grec, avec souvent vocalisation du n ; souvent, chez Homere, un circonflexe sur la
pénultieme, par analogie de iotaol : ddoDoL, TIOElOL, igloL, a c6té de OLOO0MOL, LGoL,
TB€00L qui sont ionien-attique.

- au moyen-passif, ’innovation -vtai, -ovtou, -otow I’a emporté sur la désinence
originelle *ntoi, *ontoi. Aprés consonne, apres L et plus rarement v, on trouve chez
Homere —ataw ; ’attique a privilégié —vtou, et I’ionien (Hérodote) —atou.

Le duel :
- 2¢me gt 3¢me personne actif = Tov, attestée partout.
- moyen-passif 00ov ; cette derniere est une création, d’apres le groupe actif —te/-tov
(2¢me pl. /duel), -00¢.
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LES FORMATIONS DU PRESENT

Les présents radicaux athématiques sans redoublement

Il ne s’agit que d’une survivance, des verbes anciens, peu nombreux mais tres usuels.

- dut (aller) : alternance vocalique *ei- (singulier) / *i (pluriel et duel) :
el-uu
el < el-ou
€l-0L < €l-TL
{-pev
i-te
t-aouv)
{-tov
- eiu (étre) : radical *es /s- :
€~ < *E0-UL
el < *e0-0L (attesté chez Homere) > ot
€0-TL
¢0-pev et €0-Te reprennent le vocalisme long du singulier
€ioL < *s-enti > *henti > eiol par analogie (latin sunr) ; cela explique la forme
homérique £a0l (o long)
€otov déja attesté en mycénien.
- ¢nui (dire) : radical fa/ fa
N-pl
PN < Pn-0L > P1-L
dn-ol < Pp1-TL
do-uev
da-te
¢a-ou (a long) < pa-aot /pavor
- deux verbes moyens athématiques usuels : xelpou (je suis couché) et fjuow (je suis assis), tous
deux sans alternance vocalique.

nel-pon NUoL < 10-poiL

nel-oo n-oal

xel-ta no-tow (hom.) / fjtow (anal. 18 pers.)
nel-peda N-ueba (idem)

xel-00e No0e (idem)

HEL-VTOL nvron / flatow (hom.)

On trouve également quelques formes isolées et rares.

Les présents athématiques a redoublement

On trouve en grec 4 verbes de ce type, anomaux : (oTnu, inu, TN, dtdwu. Ils sont fondés sur des
radicaux en « schwa » (91, 02, 93)

L’alternance radicale longue / breve repérée en grec, et qui a des correspondants dans d’autres langues
indo-européennes, a permis d’induire 1’existence en indo-européen d’un phoneéme de timbre
indéterminé, que 1’on a appelé « schwa » et noté soit H;, H», H3, soit d1, d2, 93, selon le timbre que la
voyelle antérieure lui donnait. On peut établir le tableau suivant :

Degré e Degré zéro
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*e01>€>n *01>é>¢
*edy >a>a/n *d,>a>a
*eld3 >0>w *03>0>0

Le schwa, appelé « laryngale », fonctionnait donc comme une sonante, avec une valeur quasi

consonantique.

Les quatre verbes se conjuguent donc ainsi sur une alternance *deds/ *dds (dw /80), dhedi/ dha; (61 /

0¢), sted, /std> (oTn /oTa) ; pour inp, il faut songer a une alternance Yed; /Yd;. On trouve la voyelle

longue aux 3 premieres personnes du singulier actif, et la voyelle breéve (degré zéro) partout ailleurs.

ot TiON M Oldmm N
{otng TiOng dtdwg ing
{otnouv) TiOnouv) dtdwou(v) inou(v)
{otapev TiOeuev Oldopev tepev
{otote t(Oete dtdote ete
loTaouv) TO¢aou(v) dLd6aoUV) iGou(v)
{otatov tibeTOoV dtdotov {etov
{otapa TiBepon didopon tepow
{otaocat tiOeoal dtdoooun {eoan
{otoTon TiBeTON dtdotau teToi
ot peda TOéueda 0o ueba iEpeda
{otoo0e Ti0eo0¢e dtdoo0e {eo0e
{otovtal TiOevTon dtdovton tevtou
{otoo0ov tiOeotOV dtdocOov teoOov

On trouve chez Homere des formes en -eig, -€1 (28me et 3¢me sing. actif), qui proviendraient par
analogie de la fausse diphtongue de 1’imparfait (€tiOeic, €ti0eL au lieu de 1’orthographe ancienne
€tiOng, €tiOn) ; elles ont été considérées comme contractes chez les Ioniens, d’ou chez Hérodote, le
paradigme &tdwpu / d1doig / d1dol.

Ces formes anomales ont tendu a étre éliminées ; dans la koine, des formes thématiques se
substituent a ces verbes.
On trouve quelques autres verbes, certains a redoublement avec nasale :

niyon / vixoopor (Démosthene) : préter

mipTAn L / sipsthapey / sipmhapon (racine *pleds ; cf. latin plenus, grec tAong) : remplir
mipmenu (Thucydide) : briler, incendier

Les présents en nasale
Il s’agit d’un infixe —n- le plus souvent suivi d’un suffixe : 92, v.

type en -vipui / -vouu

C’est le type le plus ancien, représenté par dduvn (dompter), racine *dm- + suffixe ned; :
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ddipuvnu — ddipuvng — ddipuvnot // dapvapev, dduvate, dauvaot // dduvauon ; flexion parallele a
celle d’ totnu.

dUvapol appartient peut-étre a cette catégorie, mais 1’étymologie est obscure.

type en —vuu

Ils représentent un type européen en *n-eu / n-u : on retrouve la méme alternance longue/bréve que
dans les verbes en —vnu /vapev. Il y a eu substitution de v a €v.

Le type le plus ancien est a degré zéro de la racine : dovupon (s’efforcer de prendre, obtenir),
mrdovupon (éternuer), tévutan (I1. 17,893 : se tendre), dyvupu (briser, rompre).

Quelques verbes ont un vocalisme —o mal expliqué : otoQvu (tragiques : étendre), Oovu (faire se
lever, dovupau (se lever), 06pvupar, GAv (perdre), dpvup (jurer), OuOQYVU ML (essuyer) ; les trois
derniers sont courants en attique.

Malgré son caractere athématique, le type en —vupw a connu une certaine extension et a fourni des
formations nouvelles : Homere a daivup (célébrer par un repas) a coté de daiopon ; des formes a
vocalisme —e tirées de 1’aoriste sont une création du grec : delxvuu, CeOyVUML, T YVUL, OTYVULL...
L attique a substitué pelyvum a I’homérique pioyw (a partir de I'aoriste €uelEa) et dmoxteivu
(Platon, Gorgias 469a) a c6té de dmoxteivw. On trouve méme en attique des verbes en —avvup créés
a partir d’aoristes en —od. : OPEVVLLL < £0PE0A, HOQEVVUL < EXOQEDA, OTOQEVVULL < E0TOQEDC...

Inversement, d’aprés des 3¢me pers. pl. ou des participes comme OeVUOUOL, OEXVUOVTEG...
(Hérodote), on a recréé des verbes en —vim : dewxviw (Hésiode, Travaux 451)...

Limparfait :

Limparfait se construit avec :

- le radical du présent, avec alternance longue/bréve a I'actif, et la voyelle bréve au médio-
passif.

- unaugment
- les désinences secondaires

Tableau des désinences :

Actif athématique médio-passif (thématique et
athématique

-v -unv

-G -00

-0 -TO

-uev -ueba

-T€ -00¢

-oav -V10

-tV -o0nv
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1ére personne du singulier :

Actif : Une nasale qui devient —v en grec. Aprés consonne et parfois aprés —i, la nasale se
vocalisait en —a (na < *&s-m :j’étais, chez Homere)
Médio-passif : une seule désinence, *man > pnv

2éme nersonne du singulier :

Actif : la désinence est —¢ qui remonte a 1’indo-européen. La désinence en Oa de I’imparfait
du verbe étre repose sur un ancien parfait.
Médio-passif : -00. La position intervocalique du sigma a parfois fait probleme : soit
s’amuit, donnant chez Homeére des formes en —€0, -00, soit il est restitué : {otaoo0,
£t(0e00, (00, £8(0000, £¢deinvvoo...

3eme personne du singulier :

Actif : la désinence indo-européenne était -*t, comme en latin ; en grec, ce —t final a
disparu, d’ou €tiBeL, €0(dov, lot...
Médio-passif : désinence —to partout

1¢re personne du pluriel :

-pev partout, sauf en dorien et en €olien qui a —peg (Théocrite, Epicharme) ; cette
derniere est 1’équivalent du —mus latin, avec alternance vocalique e/o. Donc pas de
distinction entre désinence primaire et secondaire.

-ueba partout : on a posé une origine medh-H> ; chez Homere et les tragiques, on
trouve parfois une forme —pecOa qui permet d’éviter la succession de trois breves, et
qui s’est répandue la ou elle n’était pas nécessaire. Donc pas de distinction entre
désinence primaire et secondaire.

2éme personne du pluriel :

te partout ; le latin I’a conservée uniquement a I’'impératif. Donc pas de distinction
entre désinence primaire et secondaire.

-00¢ partout ; elle viendrait d’un ancien O¢ ; le sigma proviendrait de nombreux
verbes ayant un sigma dans le radical, ou une dentale finale transformée en sigma
(ECwo-0e < Thvvopan ; mémuobe < *mému0-0e...) et d’une analogie avec I’infinitif en
—00ow. Donc pas de distinction entre désinence primaire et secondaire.

3eme personne du pluriel :

la désinence athématique est —vt, mais sous trois formes vocaliques : *-ent, *-ont, *-
nt. Mais le —t final a disparu : d’ou des finales —€v, -ov... En ionien-attique a été
introduite la désinence —oav, venue sans doute de 1’aoriste sigmatique (¢-Av-oa-v =>
g\v-oav) et de I’analogie avec le verbe étre (jo-av = 1-oawv).

au moyen-passif, -vto, -ovto, -0T0.

Le duel :

2&me et 3eme personne actif = T, attestée partout.
moyen-passif cOnv.
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